高中数学30个怎么求（2）

函数定义域怎么求？

徐剑

函数的定义域是使函数解析式有意义的自变量的取值范围.高中数学求函数定义域涉及到四大类型：

一、求单一函数定义域

求单一函数定义域，主要从使解析式有意义的角度入手和考虑实际意义对自变量的要求，如从使解析式有意义的角度思考，一般说来，注意偶次方根中的被开方数为非负数，分式分母不为零，零次幂的底数不为零，对数的真数大于零，指数和对数的底数大于零且不等于一，以及要注意正切函数对角变量的限制等.
二、求复合函数定义域

若有函数f(x)、g(x)，且f(x)的定义域与g(x)的值域的交集不是空集，则 f（g(x)）称为x的复合函数，其中g(x)叫内层函数，f(x)叫外层函数.如f（g(x)）=ln（3x+1）可以看成外层函数f(x)=lnx，内层函数g(x)=3x+1复合而成.我们可以这样定义：把一个函数中的自变量替换成另一个函数所得的新函数便是复合函数.求复合函数的定义域有三种情况：

(ⅰ)已知f(x)定义域为A，求f（g(x)）的定义域：实质是已知g(x)的范围为A，以此求出x的范围.如已知f(x)定义域为（a，b），求f（g(x)）的定义域，方法是：由a<g(x)<b，求出x的范围，即为f（g(x)）的定义域.
(ⅱ)已知f（g(x)）定义域为B，求f(x)的定义域：实质是已知x的范围为B，以此求出g(x)的范围.如已知f（g(x)）定义域为（a，b），求f(x)的定义域，方法是：由a< x <b，求出g(x)的范围，即为f(x)的定义域.
(ⅲ)已知f（g(x)）定义域为C，求f（h(x)）的定义域：实质是已知x的范围为C，以此先求出g(x)的范围，即f(x)的定义域；然后将其作为h(x)的范围，以此再求出x的范围.
三、求结合函数定义域

由一些基本函数通过四则运算结合而成的新函数，不妨我们将其称为结合函数，如  eq \f(1,x) +sinx -lnx.
结合函数的定义域应是使各部分都有意义的自变量的值组成的集合，即求各部分定义域集合的交集.
四、求抽象函数定义域

把没有给出具体解析式的函数称为抽象函数.抽象函数定义域的求解用“两句话”法，只要记住下面两句话，这类函数定义域便迎刃而解了.
第一句话：定义域是x的取值范围；

第二句话：括号内范围等同.
 例1. 若f（x）的定义域是（4，10），求f（3x+1）的定义域.
理解：根据第一句话，定义域是x的取值范围，在条件句中，“f（x）的定义域是（4，10）”，即x的取值范围是4< x <10；“求f（3x+1）的定义域”即求“3x+1”中的x的取值范围.
根据第二句话，括号内范围等同，条件句中的f（x），所求句中的f（3x+1），这两个括号（x）和（3x+1），括号内范围等同，即x和3x+1取值范围等同，也就是  4< x <10和4<3 x+1 <10.
解答：我们只要解出4<3 x+1 <10，即1< x <3，所以f（3x+1）的定义域为（1，3）.
例2. 若f（3x+1）的定义域是（1，3），求f（x）的定义域.
理解：在条件句中，“f（3x+1）的定义域是（1，3）”，怎样理解？是不是“3x+1”的取值范围是1< 3x+1<3，否也！根据第一句话，定义域是x的取值范围，“f（3x+1）的定义域是（1，3）”应理解仍然是x的取值范围，即1< x <3.
根据第二句话，括号内范围等同，条件句中的f（3x+1），所求句中的f（x），这两个括号（3x+1）和（x），括号内范围等同，但3x+1取值范围不知道，我们先根据“f（3x+1）的定义域是（1，3）”，得到1< x <3，由此变换成4<3 x+1 <10，这里是3 x+1的取值范围，与所求句中的x的取值范围等同，即4<x <10.
解答：我们由1< x <3变换成4<3 x+1 <10，即f（x）的定义域为（4，10）.
例3. 若f（x）的定义域是（-2，4），求f（x2-3 x）的定义域

根据第一句话：定义域是x的取值范围，“f（x）的定义域为（-2，4）”即-2< x<4；根据第二句话，括号内范围等同，f（x）和 f（x2-3 x）括号内范围等同，即有-2< x<4和2<x²-3x<4.
解答：-2<x²-3x<4
x²-3x+2>0    (1)
x²-3x-4<0    (2)
由(1)得 x>2或x<1
由(2)得 -1<x<4
所以f（x2-3 x）定义域是(-1,1)∪(2,4).
强调：
1.根据第一句话：定义域是x的取值范围，“f（x）的定义域为（a，b）”或“f（g（x））的定义域为（a，b）”这两句话中的定义域，都要理解成a< x <b，然后根据第二句话，括号内范围等同，f（x） 和f（g（x））中括号内范围等同，即x与g（x）范围等同，即a< x <b，a < g（x）<b.
2.在“f（g（x））的定义域为（a，b）,求f（x）定义域”中,由“f（g（x））的定义域为（a，b）”，只能得a< x <b，不能理解为a < g（x）<b. 而 ？ < g（x）<？正是我们所求，即f（x）定义域.
